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40. Man l6se die inhomogene lineare Differentialgleichung
Xy'+y = x? +3x+2

eine lineare inhomogene Differentialgleichung 1. Ordnung sieht so aus:
y'+a(x)-y =s(x)
also haben wir: xy'+y =x®+3x+2 = y'+1 Y= x+3+2‘l

a?;) s(x)

Es gilt auBerdem der Satz:
Die Lésungsgesamtheit der linearen inhomogenen Differentialgleichung
y'+a(x)-y =s(x) ist gegeben durch y(x)=y,(x)+y,(x), wobei y,(x) die allgemeine

Lésung der zugehérigen homogenen Gleichung y'+a(x)-y =0 und y_(x) eine
beliebige partikulare Lésung der gegebenen inhomogenen Gleichung ist.

zu erst I6sen wir mal die homogene Gleichung:
xy+y=0 = y'+ly=0 = y'=—ly = l:_l j
X X y X

Inly| = —Inx+c = da spater entlogarithmiert wird, darf man auch schreiben:

c —
Inly| = =Inx+Inc =Inc —Inx =In= entlogarithmierten:
X

y :% also ware die homogene Lésung yh(x)=§

inhomogene Gleichung: xy'+y = x* +3x +2

die partikulare Lésung bekommen wir durch ,Variation der Konstanten“ ¢ — ¢(x)

y.(x)=c SN y,(x)= c(x)-l und nun in die inhomogene Gleichung einsetzen:
X X

(Anmerkung: Achtung c(x) ist jetzt eine Funktion in x, also muss hier die Kettenregel
angewendet werden bei y’ bzw. ¢’(x))

Xy'+y =x* +3x+2 = x-[c‘(x)-lﬂ+c(x)-[—1~l2D+(c(x)-lj:x2 +3x+2
X X

x-[lc'(x)—lc(x)j+%c(x) =x%+3x+2
%c'(x)—x-x—c(x)+%c(x)=x2 +3x+2
c'(x)—%c(x)+;c(x)= X% +3x+2
c'(x):x2+3x+2H

1

c(x):lx3 +lax? pox =ty 4 24
3 2 3 2

2 4+ 2x

das Ganze noch in die partikulére Lésung vy, (x)= c(x)-l einsetzen:
X
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yp(x): 1X3+EX2+2X -121X2+Ex+2
3 2 x 3 2

am Schluss noch die allgemeine L6sung zusammenfassen:

y(x)=y,(x)+y,(x) = y(x):%'c+%x2 +§x+2
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